

# 新高三语文复习,从“看”开始

这里所说的“看”,是指广义上的“阅读”。它包括看书籍、报刊,也包括看“网络”、电视。视觉心理学原理告诉我们,视觉接受事物较之听觉接受事物更为直观,亦更易于识记和理解。所以,自己直接“看”纸质书和“看”网络、电视,都是新高三学生学习、生活的重要内容。

尽管现在高科技发达,各种新的媒体和通讯工具,特别是电子化、数字化的媒体飞速发展,但高中学生,尤其是新高三学生的学习,最主要“看”的对象和途径还是“纸质书”,因为人类知识主要是通过“纸质图书”传播和承载的。

建议新高三的同学,在你现在相对来说还有时间的时候,认真“看”一点书,“看”一点报刊杂志。

你可以根据自己的阅读爱好列出一个“看”的菜单。比如:现代散文选,相关报刊杂志上的名著介绍、评论、鉴赏文章。尤其注意一些报刊上的“专栏”,比如:《新民晚报》的“夜光杯”,《文汇报》的“笔会”,《解放日报》的“朝花”等。

多“看”一点,多选择性地“看”

一点,肯定受益匪浅。

培根说“有的书浅尝即可,有的书可以狼吞虎咽,少数书则须咀嚼消化”,那么,我们就按照自己的看书习惯和爱好去确定每一次看的程度或“层次”。

这里,介绍三种“看”的方法:

“**镜中看花**”——看评论,鉴赏、介绍性的文章。犹如在镜子中看“花”,虽然没有看到“花”的本来面目,但是“花”的形态、色彩,乃至香味都能略知一二。这种方法是我们“看”名篇或名著的好方法。这种“看”的方法,对我们认识和把握名篇或名著的主旨、人物、艺术、语言等有一个“引导”和“辅助”的作用,它能极大地激发我们“亲近”名篇或名著的兴趣。现今的报刊杂志上,“名著解读”、“名著欣赏”、“名著评论”等栏目比比皆是,这为我们的“看”提供了一个广阔的天地。

“**窥斑见豹**”——这种方法就是如果遇到你爱看的某些长篇或长文,那么就选择其中的章节、片段,较详细地“看”。对这些章节、片段,可以进行或内容,或人物,或结构,

或语言等某一方面的寻微探幽,咀嚼品味,精琢细磨。这样虽然只是“看”了其中的“一斑”,但是只要“点”抓得准,抓得巧,抓得好,同样可以达到“见豹”的效果。

“**浮光掠影**”——这种方法就是选择一些你喜欢的文章,只是简略地翻阅,对“看”的对象只有一个宏观的粗略的了解。这样可以更大程度上加快看的速度,扩大看的范围,也可以在更高层面上对“看”的对象有一个“提纲挈领”的把握。

三种方法中,有略“看”,有详“看”;有粗“看”,有精“看”,选择哪一种方法,不必拘泥,只要有兴趣,有效果,有激情即可。

总之,书有时要看得“杂”。文学、美学、哲学、历史、天文、地理,看一切可看之书,就如生活中的甜酸苦辣,每样都“尝试”一下,才能懂得什么叫“滋味”,什么叫“美味”。

书有时要看得“泛”。中国的、外国的、古代的、现代的,就如生活中的观光旅游,每个地方都“游览”一下。只有这样,才能知道什么叫“淳朴”,什么叫“艳丽”;什么叫“愚昧”,

什么叫“文明”。

书有时要看得“精”。如看《呐喊》,就要看其“自序”,看其小说,看鲁迅谈及《呐喊》的文章,看各名家大家评论《呐喊》的文章,就如生活中烹饪一种佳肴,慢慢熬,细细炖,久久煮。只有这样,才能吸收其中的营养,健全自己的身体。

“看”要有选择,有思考,有见解。对看有“选择”的人,对生活必然有所选择;对看有“思考”的人,对生活必定有所思考;对看有“见解”的人,对生活必是有所见解。

莫里哀说过:“我写作的是寻求生活的秩序,使生活变得更美好。”与之同理,我们“看”也是为使我们的生活变得更加美丽,更加美好。

“看”书,并不是一件很了不起的事情。它是平凡、平静、平常、平淡的事,有时它又是枯燥、乏味甚至是痛苦的事。鲁迅先生说过:嗜好的读书,就如游公园似的,随随便便,所以不吃力,所以会觉得有趣。如果一本书到手,就满心想到,“我在读书了!我在用功了!”那就容易疲劳,因而减掉兴味,或者变

“新民晚报-东方网大力神”超级高考讲座精彩内容回放

## 先“探路”,再找重点和制定复习计划

# 关键在于理顺英语复习思路

现在已进入新高三的同学,最关心如何利用暑假有效地复习英语?英语复习的重点和难点何在?为了帮助同学们能顺利适应高三的紧张学习,掌握基本的学习方法,明确高三复习思路,笔者就这些问题给大家谈些个人看法。

### 高考英语命题的思路及特点

上海卷高考英语试题坚持“稳中求进”的改革方向,具体体现为:加强英语语法和词汇运用的语境因素;突出语言能力考查,主要体现在领悟理解能力和表达能力的考查;表现文本材料交际性和实用性的优点;突出语篇,强调运用和交际功能。

### 高考英语试题的主要特点

1. 听力题的答题包括选择和填空听写,不仅可保证考试的信度,还体现了语言测试的真实性和实用性。

2. 语法和词汇主要测试语言知识,但更强调在具体语境中合理地使用语法规则和词汇,而不是将语法和词汇只作为规则来记忆。

3. 语篇理解除了考查基本的阅读技能外,还与生活实际相结合,体现了语言的真实性和应用性。

4. 写作题强调内容切题、表达理解、意思连贯,还体现了较强的时代气息和题材的多样性。

### 今年上海高考试题的变化与特色

今年上海市英语高考试题侧重于考查学生对语言的运用能力,在交际语境中获取口头信息的能力,同时考查学生对汉英两种语言表达差异的敏感性,尤其突出了考查运用已有的知识解决未知领域问题的能力。

1. 听力题 听力信息不复杂,容易理解。选项简短,阅读省时。选项差异性很大,干扰度小,方便确定答案。词汇拼写要求不高,都是很普通的常用词,基本上属于送分题。

2. 语法与词汇题 今年的试题真正体现了淡化语法的精神。语法与词汇突出了基础知识的考查,非常基本,得分率高,但又十分灵活,稍不注意就会出错,覆盖面宽。句子的主干部分长度适中,没有一句是两行的,彻底改变了以前语法题句子主干部分又长又难的现象,真正达到了考查语法的目的。要不然,学生连句子都读不懂,怎能答对语法题呢?语法考查突出了重点,从句出

了五道题,这是近几年罕见的。同时试题在突出重点时又略有变化,一改近几年侧重非谓语动词的考查,今年由去年的五道题减少到三道。词汇题既不拘泥于各种教材,又体现出“三常”原则,即常见常用的单词和常规的意思。词汇题也由去年的五道题减少到今年的四道,将来也有可能会取消词汇题,将词汇题放到语篇阅读理解中去考查。应当说,今年的语法词汇题不难,也属于送分题,所有学生均不会感到困难,只要稍微细心一点即可。

3. 完型填空题 今年的完型填空题两篇文章句子较长,结构复杂,难于理解。尤其是第二篇文章第一段的第三句长达42个单词,首句设空填词,句中再设空填词,且两者之间还有逻辑关系,只要第一个错了,第二个肯定出错,难度非常大。更为麻烦的是,两篇文章的题材学生均不熟悉:第一篇讲的是心理学方面的内容,第二篇讲的是教育学的内容。词汇、句子及题材三项夹攻使得学生不知所措,造成后面答题时间紧张不够。本题对重点中学生产生了影响,对普通中学学生的杀伤力更大。尽管如此,命题者还是刀下留人的。虽然题难了,但选项干扰度低,答案比较明显。只要能看懂文章,注意上下文的联系,就可比较轻松地拿高分。

4. 阅读理解题 开头的两篇文章非常容易上手,第三篇文章背景知识学生不了解,一下子看不懂,再看几遍时间又没了,造成恐慌。第四篇文章长度一般,但句子结构复杂,词汇量大,学生感到很不顺手,再加上要考查构词法——前缀和合成词,更是觉得无所适从。但是,虽然文章难了,然而只要看懂大意,就可解题。不要纠缠于某个单词或句子,从整个文章的主旨大意考虑问题,难度就会陡然下降。最重要的是,掌握阅读技能十分重要。如果先将这两篇文章的题目及选项通读一下,然后带着问题到原文中去寻找答案,就可方便得多。命题者考虑到文章较长,因此在题目干扰项的设计上采取了与完型填空同样的方法,即干扰项十分明显,干扰度较低,感觉不到任何模棱两可之处,解题的

(未完待续)

进才中学 高级教师 丁国诚

一般能力是指顺利完成各种活动所必备的基本能力。课程教材改革和考试改革的实践表明,已将提高学生数学学习的一般能力放在一个重要的位置。数学学科中的一般能力主要包括:学习新的数学知识的能力、探究数学问题的能力、应用数学知识解决实际问题的能力和数学创新能力。具体来说就是:

### 1. 学习新的数学知识的能力

是指通过阅读,理解以前没有学过的新的数学知识(包括新的概念、定理、公式和法则等),并能运用它们作进一步的运算和推理,解决有关问题的能力,这是一种学会学习的能力。

### 2. 探究数学问题的能力

探究数学问题的能力是指运用学过的数学知识,通过观察、试验、联想、类比、演绎、归纳、分析、综合、猜想等思维形式,对数学问题进行探索和研究的能力。

### 3. 应用数学知识解决实际问题的能力

的能力

应用数学知识解决实际问题的能力是指能正确理解问题背景,会分析给出的有关信息,并能进行提炼、加工,找出它们的数量关系,建立数学模型,从而解决实际问题的能力。

### 4. 数学创新能力

创新能力是指运用已知信息,通过开展思维和实践活动,产生某种新颖、独特的、有社会价值产品的能力,数学中的创新能力一般是指对已经掌握的数学知识、方法进行推广和拓展,对未知的数学领域通过探索得到新的结果的能力。对于中学生来说,在很多情况下,表现为他们自己想出了解决问题的新办法或策略,对某些定理和公式的结论进行深化和延伸,通过类比或推广得到新的命题等。

通过培养和提高一般能力,可以使学生既能通过自学掌握数学基础知识和基本技能,又会通过探索研究解决数学问题,还能应用数学知识解决实际问题,对数学知识能作一定的创新,这样做无疑将大大推动学生素质的提高。但是培养和提高一般能力不是一件容易的事,它涉及到学习方式的改革,为了做到这一点,我们必须开展研究性学习,在教师指导下,学生通过观察、阅读、调查研究、查阅资料、动手操作、实验、收集分析和解读数据、提出假说或猜想、验证、表达和交流等活动,自主地发现问题、探究问题、获得结论。学会自己搜集和获得信息,加工和处理信息,学会探索和研究,提高分析问题和解决问题的能力,并能大胆创新,敢于提出问题,进行发散型思维、批判性思维和创造性思维,培养创新意识。在进行研究性学习的过程中,问题解决是一个很重要的方面,通过适当解一些能力型问题,有利于提高学习新的数学知识的能力、探究数学问题的能力、应用数学知识解决实际问题的能力和数学创新能力。但是这里必须指出,在解能力型问题时要注意不能再用过去套题型、套模式的方法,应该通过分析问题,学习解决数学问题的方法,掌握解决数学问题的策略,提高解决问题的能力。

华东模范中学 高级教师 马兰军

## “新民晚报-东方网大力神”超级高考巡回讲座

(5年来专为高考学生专业设计课程)

讲座日期	讲座重点	讲座时间	讲座科目	讲座主题
7月16日 (周一)	人民广场 地区	8:00~10:00	高三 08届 化学	进入高三化学学习辅导
		8:00~10:00	高三 08届 政治	政治高考的应试答题技巧
		10:20~12:00	高三 08届 数学	函数解题策略
		12:40~14:20	高三 08届 英语	英语阅读理解水平的提高
		15:00~16:40	高三 08届 语文	文言文得分技巧
		16:20~17:00	高二 09届 数学	抓住高二数学学习知识点
		17:00~17:40	高二 09届 语文	如何学习现代文
		17:00~17:40	高二 09届 英语	高二英语基础篇
7月25日 (周三)	人民广场 地区	8:00~10:00	高三 08届 物理	物体的受力分析
		8:00~10:00	高三 08届 历史	中国近现代史的阶段复习
7月29日 (周日)	人民广场 地区	9:00~12:30	08、09届	07高考成功经验分享会
<b>讲座老师</b> 所有主讲老师均为市重点“特级、高级”教师中的佼佼者,具体情况请拨打热线电话咨询。				
<b>特别提醒</b> 全场正确的学习方法与高考应试技巧是提高高考分数的关键。欢迎广大高三、高二、高一同学把握聆听机会,积极参与,备战高考。				
<b>特别提示</b> 上述主题均为暂定主题,若有变动,以老师现场所讲内容为准。请家长、考生购票前先电话确认票是否已经售完,以免白跑。开放时间内地拨打联系电话查询详情,非开放时间电话无人接听,敬请谅解。				
<b>热线电话:</b> 52281292, 52281286 <b>购票地点:</b> 静安区陕西北路 80 号上海第二工业大学 10 楼高考办公室(威海路口) <b>开放时间:</b> 每周一至周五 13 时至 19 时整 <b>高考精英</b> <a href="http://www.blog.eastday.com/spl/gaokao">www.blog.eastday.com/spl/gaokao</a>				